

## 管具技术服务中心在多个领域实现关键突破

# 创新“强引擎”为发展提供“硬支撑”

面对深井复杂工况与降本增效的双重考验,胜利石油工程公司管具技术服务中心以创新驱动为引领,聚焦核心技术攻关与资源高效利用,在钻具制造、井控智能管理、老旧资源再生等领域实现关键突破,为油气勘探开发注入强劲动能,以实际行动筑牢国家能源安全的“硬支撑”。

大众新闻记者 顾松 通讯员 杨冬玲



### 激发钻具新效能

在“焊花”创新工作室,技术团队正对钻杆的加厚过渡带进行三维建模分析。“传统钻杆结构缺陷导致应力集中,容易引发刺漏事故。”钻具技术专家张铁军指着屏幕上的数据模型介绍,“通过调整外径变径参数和优化内外圆角半径,减少焊径部位与管体部位内径差值,可以降低管体等效应力,延缓疲劳裂纹产生。”

技术团队迅速将研究成果,转化为大通径高抗扭钻具研发。他们聚焦钻杆结构优化,突破传统设计瓶颈,采用新型小锥度、大尺寸水眼螺纹替代传统接头,大幅提升抗扭性能;优化钻杆内部流通结构,消除内部形状突变,显著降低钻井液流动阻力。

现场测试显示,新型钻具在同样使用常规钻井液时,地面泵压明显降低。如果保持原有泵压不变,通过调大钻头水眼提升排量,省下的压力能转化为更强的破岩效率,让钻头打得更快更省劲。接头螺纹抗扭强度比普通钻杆强六成多,既能让应对复杂井况,又减少螺纹“累坏罢工”的风险。

目前大通径高抗扭钻具累计完成14口井作业,相比常规钻具,立管压力降低1兆帕/千米—1.5兆帕/千米,单泵钻进日耗电可降低2000度以上,为深层钻井作业发挥装备效能提供了可靠保障。

### 赋能高效勘探

围绕增强能源保障力的要求,管具技术服务中心紧扣页岩油、侧钻井等钻井需求,构建“产学研用”联动创新体系,推动技术研发与生产需求无缝对接,10余项创新课题

推广应用,为钻井作业安全高效注入新动能。

该中心通过技术迭代研发的井控智能控制系统,融合手动、电控、无线遥控(超300米)等控制方式,利用可视化界面即可完成“一键关井”,应急响应速度提升65%以上。同步突破的液压锁紧无侧门螺栓防喷器,通过液压控制实现防喷器闸板开关、锁紧机构锁紧与解锁,现场进行闸板更换等作业更方便快捷。

为加速成果转化,技术团队建立“前线需求+技术攻关+现场验证”闭环机制,定期组织技术骨干深入井队调研,摸清钻井生产需求。截至目前,共收集改进建议23项,其中15项已落地应用。

他们针对套管试压空间大、现有试压车排量小、试压效率低、防喷器现场更换闸板难度大等问题,研发全井筒能快速增压的大排量试压车,设计变径胶芯闸板,为钻井提速提效夯实了技术根基。

“经过现场试验,油层设计139.7毫米的套管配套使用同尺寸的变径闸板,单井减少闸板更换和试压环节各1次,累计节约作业时间2至3小时。”井控技术首席专家杨利强说,这些小改进看似不起眼,却是提速提效的关键。

### 资源深度挖潜

聚焦钻具全生命周期管理,管具技术服务中心依托激光熔覆、摩擦焊接等核心工艺,打造“再制造+改造”双轨发展模式,为降本增效提供硬支撑。

他们针对老旧加重钻杆接头失效问题,通过检测筛选管体达标钻具,运用摩擦焊接工艺重新焊接接头,再制造各类加重钻杆100余

根,有效延长了钻具服役周期。

针对井场放喷管线传统连接方式易刺漏的生产难点问题,管具技术服务中心形成了无缝一体化结构,显著提升管线密封强度与抗冲击性能;探索使用钻杆摩擦焊接技术,创新开发钻杆与法兰整体焊接工艺制造放喷管线,成功改造放喷管线180根。相比螺纹和普通焊接连接,整体式放喷管线降低本体刺漏风险,深度挖掘老旧钻具的生命潜力。

不仅如此,管具技术服务中心还聚焦老旧钻铤吊卡槽磨损修复与无磁钻具本体再修复难题,集智聚力,创新引入激光熔覆技术进行修复。在与厂家深入合作的基础上,他们从焊粉选择、设备管理变更、操作规程制定入手,多次试验调试出最优焊接参数,改造焊接自动线,制作气瓶架、机器人操作架和专用标尺,确保运行使用合理、焊接效果更优。

目前,他们利用激光熔覆技术对吊卡槽台肩外径增材加粗修复,对老旧无磁钻具进行表面增材修复,成功激活高价值老旧无磁钻具潜能。

“钻铤长时间使用,吊卡槽处承载面积减小,钻铤吊卡现场使用时存在脱落风险。激光熔覆增材焊接技术能够修复磨损处,恢复承载面积,有效解决了这个难题,为自动化钻机的无人化钻具立柱连接配套提供了技术保障。”钻井工具主任师刘光磊说。

以创新破局,用技术赋能。下一步,管具技术服务中心将锚定“打造行业领先管具技术先导型公司”的愿景目标,持续深耕技术创新,为保障国家能源安全注入更强动力。

### 河口维修服务部:

## 示范区合作显成效

本报4月29日讯(大众新闻记者 顾松 朱成龙)

近日,胜利油田地面工程维修中心河口维修服务部管网维修一站高效完成了河口采油管理一区飞雁滩部分井口的接油盒安装。据了解,这是双方将飞雁滩油区选定为“零泄漏”“零动火”示范区合作试点以来,紧密协作的又一重要成果。

飞雁滩油区地处渤海湾畔,既是生态敏感的沿海滩涂保护区,也是管道运维的“高后果区”,其安全稳定运行对于生态保护和能源供应至关重要。3月初,服务部与管理区签订“党建联建”合作再深化协议,旨在通过党建引领,推动双方在业务领域的深度合作。

为增强管理区对新技术、新材料的认知和应用,服务部精心准备了数十套碳纤维、重防腐等样品,并“送货上门”进行现场展示,开展新技术推介活动。这一举措不仅让管理区直观感

受到了新材料的优势,还推动管网检测、“三标”场站、陶瓷保温等5项业务的合作意向达成。

“管网检测技术能够提前识别管线故障风险点,为预防性维护提供有力支持。”在业务推介会上,管网维修四站站长王鹏详细介绍了管网检测技术的先进性。近期,他们已利用这项技术检测管线20公里,并应用碳纤维修复加强和重防腐等技术,为管理区修复潜在隐患13处,有效提升了管网的安全性和可靠性。

为确保示范区建设顺利推进,该服务部建立了“前期防护,中期保养,后期运维”的全生命周期保障模式。他们结合前期检测数据,建立了近60公里的区域管道数据库,通过数据分析对易发故障点做到精准把控,及时消除故障隐患。据统计,今年以来,管理一区突发故障施工次数同比减少三分之一,示范区建设成效显著。

### 河口机采装备服务部:

## 对照清单开展“最强分析”

本报4月29日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 张海波)

“检测钢体最大外径、胶筒最大外径、封隔器内外螺纹手紧螺密距……”尽管没有特意安排,在忙完一天的工作后,胜利油田河口采油厂机采装备服务部工具管理站质量管理员王燕还是像往常一样,和同事们人手一份《作业材料质量检验对照单》,开始“最强分析”全员练兵。

练兵现场,大家严格按照现场质量验收管理标准规范,先后完成了入库验收、质量挽损资料填报和质量挽损单据填报等项目,并针对练兵存在的问题提出整改优化提升举措。

王燕和同事们手中的《作业材料质量检验对照单》,是这个服务部聚焦“最强分析”全员练兵,根据自身业务职责和现场实际需要,梳理出80多项作业材料采购技术规范和技术标准,全面提升岗位胜任能力、本质安全能力和价值创造能力。

“众所周知,作业材料的质量优劣直接关系到油水井的作业质量、施工安全及油水井作业成本。”服务部经理刘海涛说,服务

部承担全厂200余种不同用途的6大类作业材料入库质量检验工作,而每一种作业材料的质量检验项目和技术要求数据各不相同,在日常入库质量检验中极易混淆。

“编制《作业材料质量检验对照单》的过程,既是一个梳理和重温工艺流程的过程,也是一个查缺补漏、自我总结和提升的过程。”作为编制负责人,管杆管理站质量管理员原新超深有感触。

在编制修复油管质量检验对照单时,他归纳出质量关键控制点,创新实施了“315”质量管理法,即每一次作业材料入库质量检验必须执行事前准备、事中监督、事后回访3项制度;必须由1名带班干部直接负责抓实全过程监督;必须执行采购技术规格、质量检验技术标准、流程步骤、自检自查、验收考核等5个节点,坚决保证每一种作业材料入库质量万无一失。

一季度,该服务部共对价值4344万元的作业材料进行入库质量检验,查出质量不合格作业材料5批次,挽损70余万元。